

УДК 658.15

Ежова Марина Германовна

доцент кафедры экономики предприятий
Уральский государственный
экономический университет
Екатеринбург, Россия
marinaezh@mail.ru

Marina G. Ezhova

Associate Professor of the Department
of Enterprise Economics
Ural State Economic University
Ekaterinburg, Russia

**ОЦЕНКА ПОКАЗАТЕЛЕЙ ФИНАНСОВО-
ХОЗЯЙСТВЕННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
ГАЗОТРАНСПОРТНОГО ПРЕДПРИЯТИЯ**

**ASSESSMENT OF INDICATORS
OF FINANCIAL AND ECONOMIC ACTIVITY
OF A GAS TRANSPORTATION ENTERPRISE**

Аннотация

Автором статьи исследуется деятельность газораспределительного предприятия, расположенного в ХМАО-Югре. Рассмотрены итоговые показатели работы подразделений предприятия, осуществляющих свою деятельность по региональному принципу. Динамику исследуемых показателей нельзя назвать стабильной, четких тенденций показателей не отмечено. Оценены производственные показатели основной деятельности по подразделениям предприятия. Отмечено, что в структуре тарифной выручки наибольший удельный вес ежегодно приходится на доходы от транспортировки по магистральным трубопроводам г. Ханты-Мансийска и Ханты-Мансийского района. Сделан вывод об изменении расходов на транспортировку газа.

Ключевые слова:

транспортировка природного газа, чистая прибыль, тарифная выручка, расходы на транспортировку газа

Abstract

The author of the article examines the activities of a gas distribution enterprise located in Khanty-Mansi Autonomous Okrug-Yugra. The final performance indicators of the enterprise divisions operating on a regional basis are considered. The dynamics of the studied indicators cannot be called stable; no clear trends in the indicators were noted. The production indicators of the main activities of the enterprise's divisions were assessed. It is noted that in the structure of tariff revenue, the largest share annually falls on income from transportation through the main pipelines of the city of Khanty-Mansiysk and the Khanty-Mansiysk region. A conclusion is made about changes in gas transportation costs.

Keywords:

natural gas transportation, net profit, tariff revenue, gas transportation costs

Специализацией газораспределительных организаций (ГРО) являются эксплуатация газораспределительной системы и транспортировка природного газа до потребителей, поддержание в рабочем состоянии действующих и строительство новых сетей, ответственность за присоединение домов к газу [3]. На основании действующего законодательства ГРО – субъект естественных монополий. Это является причиной формирования тарифов на оказание регулируемых услуг государством [1]. По данным ПАО «Газпром» показатели транспортировки природного газа в 2022 году сократились практически на 1% относительно предыдущего периода. Но показатели газификации увеличиваются (73,1% в 2022 году, прирост 1 п.п.), как и догазификации [4].

ООО «Няганские газораспределительные сети» было зарегистрировано 30.09.2009 года. Сокращенное название ООО «НГРС». Основным видом деятельности

(по коду ОКВЭД) является 40.20.2 – Распределение газообразного топлива. Транспортировка газа ведется по газораспределительным сетям и магистральным трубопроводам. Анализ предполагает изучение основных показателей ООО «НГРС» по оказанию услуг по транспортировке газа [2]. Территориально деятельность ведется в г. Нягань, п. Полноват Белоярского района, п. Шеркалы Октябрьского района, г. Ханты-Мансийске и Ханты-Мансийском районе. Основные показатели деятельности ООО «НГРС» на территории г. Нягань представлены в таблице 1.

Таблица 1 – Основные показатели ООО «НГРС» на территории г. Нягань в 2020-2022 гг., тыс. руб.

Показатели	Значение			Отклонение	
	2020 год	2021 год	2022 год	2021 от 2020	2022 от 2021
Тарифная выручка	25122,84	27167,34	22608,23	+2044,5	-4559,11
Расходы на транспортировку газа	39819,22	26946,04	60870,83	-12873,2	33924,79
Прочие доходы	14916,67	0	0	-14916,7	0
Прочие расходы	220,29	221,30	62,70	+1,01	-158,6
Численность персонала, чел.	20	33	33	+13	0
Протяженность трубопроводов, км	91,7	104,235	104,80	+12,535	0,565
Количество газорегуляторных пунктов, ед.	27	25	28	-2	3
Средняя загрузка трубопроводов, %	30	30	30	0	0

Оценивая показатели деятельности предприятия на территории г. Нягань можно заключить, что общий объем тарифной выручки в 2021 году относительно 2020 года возрос на 8,1% (+2044,5 тыс. руб.). Расходы на транспортировку газа к концу 2021 года сократились на 12873,2 тыс. руб. К величине 2020 года снижение составило 32,3%. Прочих доходов в 2021 году предприятие не получало в отличие от предыдущего периода, где их сумма составила 14916,67 тыс. руб. Прочие расходы практически не изменились. Можно отметить увеличение численности персонала, исследуемого производственного подразделения на 13 человек до 33 человек в 2021 году. Прирост составил 65,0%. Также отмечено увеличение протяженности трубопроводов с 91,7 км в 2020 году до 104,235 км в 2021 году. Прирост составил 13,7%. Количество газорегуляторных пунктов сократилось на 2 единицы. Средняя загрузка трубопроводов осталась без изменения. В 2022 году общий объем тарифной выручки сократился на 16,8% до 22608,23 тыс. руб. Значительно, в 2,2 раза возросли

расходы производственного подразделения, обслуживающего г. Нягань. Основная причина – увеличение оплаты услуг сторонних организаций. Прочих доходов, как и в 2021 году не отмечено. Прочие расходы сократились в 3,5 раза. Численность персонала исследуемого подразделения не изменилась и осталась на уровне 33 человек. Протяженность трубопроводов увеличилась на 0,5%. Увеличилось количество газорегуляторных пунктов – на 3 единицы. Средняя загрузка трубопроводов осталась на уровне 30%. Таким образом, можно отметить относительное ухудшение показателей финансово-хозяйственной деятельности ООО «НГРС» на территории г. Нягань из-за значительного увеличения расходов.

Рассмотрим показатели деятельности ООО «НГРС» на территории г. Ханты-Мансийска и Ханты-Мансийского района (табл. 2).

Таблица 2 – Основные показатели деятельности ООО «НГРС» на территории г. Ханты-Мансийска и Ханты-Мансийского района в 2020-2022 гг., тыс. руб.

Показатели	Значение			Отклонение	
	2020 год	2021 год	2022 год	2021 от 2020	2022 от 2021
Тарифная выручка	111395,3	160232,9	97837,7	48837,6	-62395,2
Расходы на транспортировку газа	101576,3	159475,2	97611,3	57898,9	-61863,9
Прочие доходы	0	714,95	0	715,0	-715,0
Прочие расходы	6869,71	188,73	226,36	-6680,98	37,63
Численность персонала, чел.	41	40	40	-1	0
Протяженность трубопроводов, км	280,00	249,58	249,58	-30,42	0
Количество газорегуляторных пунктов, ед.	7	7	7	0	0
Средняя загрузка трубопроводов, %	40	40	40	0	0

Оценивая показатели деятельности предприятия на территории г. Ханты-Мансийска и Ханты-Мансийского района, можно заключить следующее. В 2021 году относительно 2020 года значительно увеличился общий объем тарифной выручки – до 160232,88 тыс. руб. или на 43,8%. Отрицательным моментом можно назвать увеличение расходов на транспортировку газа по данным бухгалтерского учета на 57898,95 тыс. руб. или на 57,0%, что выше, чем рост по выручке. В 2021 году на сумму 714,95 тыс. руб. появились прочие доходы. Прочие расходы стали меньше на 97,3% (-6689,98 тыс. руб.). Численность персонала сократилась на 1 работника. Также

снизилась протяженность трубопроводов на 30,42 км. Количество газораспределительных станций не изменилось и осталось на уровне 7 единиц. Средняя загрузка трубопроводов поддерживается на уровне 40%. В 2022 году общий объем тарифной выручки сократился на 38,9% до 97837,7 тыс. руб. Отметим снижение расходов до 57898,9 тыс. руб. (на 38,8%). Возросли на 19,9% прочие расходы предприятия. Остальные исследуемый показатели в отчетном периоде остались без изменения. Данное подразделение имеет наибольшую численность персонала, которая стабильна в исследуемом периоде. Следовательно, предприятие уделяет внимание развитию, обучению и подготовке персонала [5].

Основные показатели деятельности ООО «НГРС» на территории г. Нягани, п. Полноват Белоярского района, п. Шеркалы Октябрьского района (транспортировка газа по магистральным трубопроводам) в исследуемом периоде (табл. 3).

Таблица 3 – Основные показатели ООО «НГРС» на территории г. Нягани, п. Полноват Белоярского района, п. Шеркалы Октябрьского района в 2020-2022 гг., тыс. руб.

Показатели	Значение			Отклонение	
	2020 год	2021 год	2022 год	2021 от 2020	2022 от 2021
Тарифная выручка	25284,29	32260,21	29741,67	+6975,92	-2518,54
Расходы на транспортировку газа	24408,09	31789,33	29714,95	+7381,24	-2074,38
Прочие доходы	0	77,05	0	+77,05	-77,05
Прочие расходы	83,33	110,01	26,72	+26,68	-83,29
Численность персонала, чел.	5	10	10	+5	0
Протяженность трубопроводов, км	78,508	78,508	78,508	0	0
Количество газорегуляторных пунктов, ед.	3	3	3	0	0
Средняя загрузка трубопроводов, пообъектно, %					
г. Нягань	30	30	30	0	0
п. Полноват Белоярского района	3	3	3	0	0
п. Шеркалы Октябрьского района	7	7	7	0	0

Оценивая показатели деятельности предприятия на территории г. Нягани, п. Полноват Белоярского района, п. Шеркалы Октябрьского района, можно отметить следующие изменения. Общий объем тарифной выручки в 2021 году увеличился до

32260,21 тыс. руб. Прирост составил 27,6%. Прирост расходов составил 30,2% в 2021 году относительно 2020 года. Увеличение расходов превысило формирование тарифной выручки, что является отрицательным. В 2021 году появились прочие доходы в сумме 77,05 тыс. руб. Прочие доходы увеличилась на 32,0% относительно предыдущего периода. Численность работников подразделения возросла в 2 раза и составляет на конец 2021 года 10 человек. Протяженность трубопроводов не изменилась и составила 78,508 км. Количество газораспределительных станций не изменилось и составляет 3 единицы.

Средняя загрузка трубопроводов изменяется пообъектно. Так загрузка магистральных трубопроводов г. Нягань составляет 30%, п. Половат Белоярского района – 3%, п. Шеркалы Октябрьского района – 7% и не изменялась на протяжении анализируемого периода. В 2022 году тарифная выручка сократилась на 9,8% относительно 2021 года до 29741,67 тыс. руб. Также сократились расходы на 6,5% до 29714,95 тыс. руб. В 4,1 раза в 2022 году сократились прочие расходы. Остальные представленные в аналитической таблице показатели остались без изменения.

В структуре общего объема тарифной выручки предприятия, наибольшая доля приходится на доходы от транспортировки по магистральным трубопроводам г. Ханты-Мансийска и Ханты-Мансийского района. В 2020 году эта доля составляла 68,9%, в 2021 году – 72,9%. В 2022 году доля этого подразделения сократилась до 65,1. Удельный вес тарифной выручки, приходящаяся на газораспределительные сети на территории г. Нягань, в 2020 году составляла 15,5%. В 2021 году отмечено снижение до 12,4%. В 2022 году удельный вес увеличился до 15,1%. Доля тарифной выручки подразделения в г. Нягани, п. Полноват Белоярского района, п. Шеркалы Октябрьского района в 2020 году находилась на уровне 15,6%. В 2021 году она сократилась до 14,7%. В отчетном периоде показатель увеличился до 19,8%. Следовательно, наибольшая потребность в услугах по транспортировке газа сложилась в исследуемом периоде в г. Ханты-Мансийске и Ханты-Мансийском районе.

Итак, на основании вышеизложенного можно резюмировать следующее:

1. В исследуемом периоде в ООО «НГРС» снизился объем тарифной выручки. Максимальное снижение показателя отмечено для подразделения на территории г. Ханты-Мансийска и Ханты-Мансийского района.

2. Значительно увеличились расходы подразделения на территории г. Нягань – превышение тарифной выручки в 2,2 раза. Основная причина – увеличение оплаты

услуг сторонних организаций. По остальным подразделениям расходы не превышают тарифной выручки.

3. Максимальной средней загрузкой газопроводов – 40% - характеризуются магистральные трубопроводы г. Ханты-Мансийска и Ханты-Мансийского района. Газораспределительные сети на территории г. Нягань загружены на 30%. Минимальной загрузкой характеризуются трубопроводы п. Полноват Белоярского района (3%), п. Шеркалы Октябрьского района (7%).

Список использованных источников

1. Белинский А.В. Экономико-статистический анализ газораспределительного комплекса России // Финансовая аналитика: проблемы и решения. – 2017. – Т.10 - №4 (334). – С.384 – 402.

2. Гинзбург, М. Ю. Финансовый менеджмент на предприятиях нефтяной и газовой промышленности: учеб. пособие / М. Ю. Гинзбург, Л. Н. Краснова, Р. Р. Садыкова. – Москва: ИНФРА-М, 2019. – 287 с.

3. Громов А., Кондратьев С., Широков А. Внутренний рынок газа на историческом перепутье// Общественно-деловой научный журнал «ЭНЕРГЕТИЧЕСКАЯ ПОЛИТИКА». – 2023. – 9 (188). с. 14-25.

4. Справочник «Газпром в цифрах 2018 – 2022» // <https://www.gazprom.ru/f/posts/56/691615/gazprom-in-figures-2018-2022-ru.pdf>

5. Храмцова, Е. А., Кириллова В.В. Развитие персонала как условие повышения конкурентоспособности организации / Е. А. Храмцова, В. В. Кириллова // Креативное управление как инновационный инструмент экономического развития России : Материалы конференции, Екатеринбург, 22 мая 2014 года / Редакторы: М.Н. Денисевич, Е. В. Булова. – Екатеринбург: Уральский гуманитарный институт, 2014. – С. 100-104.